

5 A HÉTFOI NAPLO  
Munkakönyvtár  
Névtelen  
1926-369 sz.

8 oldal 1000 korona

# HÉTFOI NAPLO

AR-ELŐFIZETES ÁRA:  
Egy évre ..... 50.000 K  
Félévre ..... 25.000 K  
HETES SZÁM ÁRA:  
Magyarországon 1000 K. Japánban  
1 dinár. Ausztriában 2000 osztrák korona



POLITIKAI HETILAP

SZERKESZTIK: DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,  
VIII. kerület, Rákai Sallárd uca 3. szám  
Telefón: J. 8-94, vasárnap este J. 62-26

XVII. évfolyam

Budapest, 1926 január 4

1. szám

## Háromezer darab hamis ezerfrankost foglalt le a rendőrség egy nyomdában

### Előkelő személyek a frankhamisítás háttérében — Tömeges előállítások a főkapitányságon

Jankovich Aristid és társainak pénzhamisítási ügye ma már világfővárosunk daganatja, amellyel a külföldi esztendő is szemlélkedik. Nap-nap után

oldalsó tudósítások jelennek meg a nagy világlapokban, amelyek főként a frankhamisítás budapesti részleteivel foglalkoznak, mert itt forr és lüktet az az európai pénzhamisítási botrány, amelyhez hasonló senki és magyar, sem más külföldi állam kriminalisztikájában még eddig nem fordult elő.

Az ügy nyomozásánál a sejt-rendszer

vezették be, amely abból áll, hogy a hamisítási ügyben dolgozó rendőrök egymástól teljesen elszigetelten és automatikusan hajtották végre a rájuk bízott feladatokat és ez esetben a detektív-csoport vezetője sem tudja, hogy az alattvaló milyen megbízásban jár el. Minden utasítás alkalmával feljegyzik a megbízott nevét és ha az eljáró detektív ügyről, — akár közvetve, akár közvetlenül — kikerül valami a nyilvánosságra, az illető

szülői fegyelmi eljárás alá vonják, még abban az esetben is, ha egy másik detektívnek elmondja a rábízott feladatot. Ezt a nyomozási rendszert — értekezéseim szerint — Bauer Ernő rendőrtanácsos, detektív-főnök-helyettes vezette be, aki a nehékes igazságtalán adminisztrációs nyomozást vezet — nem sok eredménnyel.

Az ügy kiptartásánál kezdve a francia detektív megérkezését csak nagyon lajhán és vontatottan folyt a nyomozás és csupán akkor kaptak egy kevés landületet, amikor Jules Emmerly, a Nemzeti Bank főtitkárja és André Benoit, a párizsi rendőrség bünygyi osztályának főnöke, valamint Desirée Dubois beérkezése és a két francia detektív a Párizsból magunkkal hozott adatok és a rendőrségen előadott. Ugyanebben az időben Mr. Clincheff francia követ, a külügyminisztériumban fontos megbízást látogatott, melynek során Mr. Clincheff

nyomatékosan felhívta az illetékes személyeket

az ügy fokozott mértékben való és sürgető tisztázására.

Ettől az időtől fogva a rendőrség a franciák által hozott nyomozási alapján

elindulva gyorsabb lendületet adott az ügy nyomozásának, amely szintén a naponta érkező és pontos adatokat juttatott a nyilvánosságra. Révid-idejű alatt sikerült a hamis bankjegy forgalombahozói közül kettőt: Rába Dezsőt, herceg Windischgrätz Lajos titkárát és Kovács Gáspárt, a herceg komornikkját előzetes letartóztatásba helyezni.

#### Kovács vasárnapi kihallgatása

Vasárnap délelőtt hallgatták ki Kovács Győzát utóljára, mielőtt átszállították volna az ügyészség Markóuceai fogházába. Kovács a kihallgatás alkalmával megmásította szombaton tett vallomását

és elmondotta, hogy a hamis ezerfrankosokat jöhízemileg vásárolta egy előtte ismeretlen, állítólagos tőzsdéstől.

Arra a kérdésre, hogy a valutavásárláshoz szükséges pénzt honnan vette, Kovács részletes vallomást tett, melynek során előadta, hogy ő már a világháború alatt megismerkedett jelenlegi gazdájával, Windischgrätz herceggel, akinek az ezrednél szolgált. A herceg bátorságáért és vakmerőségeért megserette és a leszerelés után komornikként alkalmazta. Majd amikor a vitéztelekosztás megkezdődött, a herceg sárospataki birtokából ígért neki ajándékkul tiz hold földet, amelyet nem sokára ki is utalt a számára. Mivel később pontosan megállapították, hogy a telek csak nyolc és fél hold terjedelmű, a herceg másfél holdnyi föld értékét készpénzben utalta ki számára

és ebből kezdett el valutázni. Először dollárokat, majd szokott és később különféle valutát vásárolt. Egy alkalommal, a nagy konjunktúra idejében a tőzsde előtt megismerkedett egy állítólagos tőzsdébizományossal, aki nyolc darab francia ezerfrankost kínált fel eladásra. Kovács az aznapi kurzuson megvette a valutát, amelyeket azóta őrzött.

Hogy a tőzsdést hogy hívták, arafonatkozólóg nem tudott felvilágosítást adni, de

pontos személyleírását közölt Bauer rendőrtanácsossal.

#### A rendőrség keresi a titokzatos tőzsdést

Kovács előadása érthető konsternációt keltett a rendőrségen, úgyhogy Laky Lajos dr. detektív-főnök a között személy-

leírás alapján nyomban elrendelte a titokzatos, hamis ezerfrankost forgalombahozó

tőzsdébizományos kézrekerítését. Az intézkedésre azonnal detektívek mentek szét a városba, hogy a tőzsdébizományost előállítsák a főkapitányságra, ugyanakkor a bünygyi nyilvántartó segítségével a személyleírás alapján hozzáláttak mindazon bűnösök felkutatásához, akik az utóbbi időben bármilyen pénzhamisítási ügyben résztvettek.

#### Rába Dezsőt és Kovácsot átszállították az ügyészségi fogházba

Kovács Gáspár kihallgatása után Rába Dezső titkárát hallgatták ki a rendőrségen, aki továbbra is tagadta azt, hogy bármilyen köze is volna a pénzhamisítási ügyhöz.

Kihallgatásuk után közölték Rábával és Kovácsal, hogy hamis pénz forgalombahozatalának büntette címén előzetes letartóztatásba helyezik és azonnal átszállítják őket az ügyészség Markóuceai fogházába.

Az intézkedést csakhamar végre is hajtották és tolonkocsin vasárnap délelőtt mindkettőjüket elszállították a rendőrségről az ügyészségre, ahol külön cellában helyezték el őket. Hétfőn reggel kerülnek az ügyész elé, azonban a szokástól eltérően nem a soros ügyész lesz ügyük referense, hanem

az ügyészség vezetője külön ügyészt delegált,

aki az íratok áttanulmányozása után tesz vádindítványt Rába és Kovács ellen.

#### „Őn zsidó?” ...

A déli órákban megjelent a főkapitányságon vitéz Dáner Béla dr. nyugalmazott ügyész, a két letartóztatott védőügyvédje, aki Bauer Ernőtől felvilágosítást kért védenek ügyében azonban rövidesen eltávozott a főkapitányság épületéből. A Hétfoi Napló munkatársa a rendőrségen kérdést intézett Dáner

Bélaéhoz, akinek a bemutatkozás után az volt az első kérdése:

— Ön zsidó? ...  
— Nem, de talán az nem tartozik az ügyhöz.  
— Csak azért — felelte Dáner — mert

én zsidó újságrónak nem adok felvilágosítást

semmilyen ügyben. Dáner Béla védőügyvéd szerint Rába és Kovács ártatlansága az ügyészségen csakhamar ki fog derülni és akkor rövidesen ki fognak szabadulni.

#### Ujjabb bejelentések a főkapitányságon

Ma délelőtt megjelent a főkapitányságon Király Pál hírlapíró, aki érdekes adatokat közölt a nyomozást vezető rendőrtitkárrel a frankhamisítási ügyben. Király elmondotta hogy tudomása szerint

két fiatalember már néhány hónappal ezelőtt hamis ezerfrankost hozott forgalomba

és valószínű, hogy ezek is a hamisító bandához tartoznak, mert — bár semmi foglalkozást nem üznek — feltűnő úri életet élnek és költenek. A közlés után a rendőrségen intézkedtek, hogy a fiatalembereket kihallgatás végett előállítsák, mert őrös a gyanu, hogy a nyomozásnak ez a szála eredményhez vezet.

Reggel 4 órákor már nyitva van a Hungária gőzfürdő, Dohány u. 44

10376

## Ujabb három ezer darab hamis ezerfrankost találtak

A francia detektívek által hozott külföldi nyomozási adatok alapján megállapítást nyert, hogy a tettesek a hamisításához szükséges papírt Berlinből hozták, míg a hamis ezerfrankosokat Budapesten készítették el. Ezen a nyomon haladva

a detektívek egy budapesti nagy nyomdában vasárnap éjszaka házkutatást tartottak,

melynek folyamán rendkívül értékes leletre akadtak. Találtak a gépteremben három kisebbfajta csomagot, amelyre előzőleg figyelmeztetést vetettek. Később feltűnt, hogy a csomag formája hasonlít a francia ezerfrankos formájához, mire az egyik detektív feltépte a zsinórt és amikor szétbontotta a csomag burkolatát, legnagyobb meglepetésére

mindegyik pakettben ezer-ezer darab vadonatúj ezerfrankost találtak.

Ezután kettőzött figyelemmel új-

ból átvizsgálták a leletanyagot, de további hamisítványokat nem sikerült felfedezniük. A házkutatás után a hamis frankokot beszállították a főkapitányságra és a két joggyógyászok az ügyességre szállították, ahol a bűnügy aktáival együtt átadták bankgyűjtőnek is.

### Sorozatós házkutatások

A váratlan fordulat után még tegnap éjszaka a detektívtörök intézkedésére több helyen házkutatást tartottak a detektívek, mert hamis frankok felfedezése több, eddig észafüggesz nélkül látszó nyomok között össze és arra gondolták következtetni, hogy a rendőrség ezzel a sikerrel már a végső eredmény felé közeledik. Bár ezen kívül van néhány olyan zavaró motívum, amely egyelőre nagymértékben megnehezíti az ügy végleges tisztázását, de az ügyesség gyors intézkedése lehetővé fogja tenni, hogy az akadályokat legyőzze a rendőrség és minden mellékkörülmény, legzóságával fényt vessen a titokzatos ügyre, amely Magyarországra — sajnos — némi lány arányt vet a külföld előt.

## Magas állami személyeket is gyanúsítanak

A főkapitányságon Rába és Kovács letartóztatása után fokozott mértékben indult meg a nyomozás, már a rendőrségtől az ügyre vonatkozó akták nagy részét Kovács és Rába átszállításával kapcsolatban áttették az ügyészségre, hogy a vizsgálatról intézkedhessen a gyanúsítottak további sorsát illetően, valamint, hogy az ügyesség rendelkezésére áll-e a nyomozás érdekében —

több előkelő személyiség őrizetbevétele.

aktiknek bűnössége a nyomozás alkalmával konkrétkizűdött. A rendőrség — mivel a gyanúsítottak magasállású exponált személyiségek — nem meri az őrizetbevételei saját hatáskörében elrendelni és ezért kéri az ügyészség véleményét.

### Hat embert előállítottak

A detektívek a hajnali órákban a Baró Lipthay uca. Seregély uca. Pasareti út és Noszolyi uca-ban tartott eredménytelen házkutatást, melynek folyamán

hat előállítás történt.

akiket kihallgatásuk után elbocsátottak a rendőrségtől. Az előállítottak között szerepelt egy grafikus, két büntetett előéletű pénzhamisító, akik ellen az utóbbi tíz évben nem volt eljárás, egy nyomdász, egy géplakatos és egy állásnélküli magántisztviselő. Valamennyi előállítottnak sikerült felszárni magát, mire vasárnap délelőtt elbocsátották a főkapitányságról őket, de a detektívek továbbra is állandóan megfigyelik lépésüket.

Egyébként Windischgrätz Lajos herceg vasárnap délelőtt több órán át a főkapitányság épületében tartózkodott és a nyomozást vezető főtitkviselőket az ügyre vonatkozóan kérdéseket tettek fel neki.

### Nádósy, Ulain

Mint ismeretes, Ulain Ferenc dr. körülbelül két héttel ezelőtt, a hági frankhamisítás ügy kipattanásakor hirtelen elutazott Olaszországba. Most, hogy a nyomozás mindinkább szélesebb mederbe terelődik és mindig több és több olyan adat merül fel, amely arra enged következtetni, hogy ez ügyben néhány — a kormányhoz közelálló — politikus neve is szerepel, a nyomozó hatóság kívánatosnak tartja

kihallgatni Ulain Ferencet is egyes pontokra nézve. Beavallott helyről nyert értesüléseink szerint a külföldön tartózkodó Ulainat táviratilag fogják felkeresni Kolozs Jenő.

Munkatársunk ellátogatott Ulain Ferenc dr. Falk Miksa-uccai lakására, ahol Ulain hozzátartozóiól sikerült megtudni, hogy Ulain karácsony első napján

### hirtelen összehesomagolla

a legszükségesebb dolgokat és elutazott a fővárosból. Hozzáértározói érdeklődésére sem mondotta meg, hogy hova utazik, csupán annyit közölt, hogy ideiglenesen akarja phertetni és ezért néhány hetes külföldi tartózkodásra van szüksége. Hogy Ulain mi készítette a hirtelen elhatározására, azt a családja nem tudja, mert Ulain a legnagyobb diszkréciójával kezeli dolgaiat és arról még legzűkebb környezetét sem informálja. Ulain elutazása óta még nem írt családjának.

Nádósy Imre országos főkapitány is betegszabadságra ment hat napra és már a szabati napon nem volt bent a hivatalában. Szabadságának oka — mint a Hétfői Napló munkatársa illetékes helyen értesült — idegyengesség, ami a frankügyben kifejtett nagy elfoglaltság és túlzott munka következtében állott be.

### Több állam közös jegyzékét Intéz a magyar kormányhoz?

Politikai körökben vasárnap nagy meglepetést keltett a Morning Postnak prágai forrásból származó közlése, amely szerint Franciaországban kívül több európai állam közös jegyzékét intéz a magyar kormányhoz a frankhamisítás ügyében, tekintettel annak politikai vonatkozásaira. Erdeklődünk ebben az ügyben a kormányhoz közel álló helyen, ahol közöttük munkatársunkkal, hogy a közös jegyzék híre önkényes kitalálásnál egyrés nem lehet.

### Rába lakásán

Szombaton este 9 óra tájban két detektív bezörgött Rába Dezőnek Váci uca 59. szám alatti lakására. Rába házvezetőnőjét övezgy Polonyi Artúrrel keresték, aki azonban nem volt odahaza. A detektívek a késő esti órákig hiába várakoztak a kapuban Polonyinél megérkezésére, mert a házvezető nő nem

lért haza.

Vasárnap délelőtt ellátogatunk a Váci uca 59. szám házába, hogy Polonyinél beszéljünk, de az asszony még mindig nem volt otthon. Erdeklődünk a szomszédoknál, akik elmondották, hogy Rába éreztérvétele óta Polonyinél állandóan idegenségtől panaszokdott és nem akart a lakásban tartózkodni. Szombati délután elment hazulról, hogy egyet-mást bevásároljon és azóta nem tért haza. Polonyinél ezelőtt sohasem látított el lakásáról, mert ismerőssel nem voltak, a hozzáértározói vidéken laknak és így teljesen bizonytalan, hogy hol állttele a éjszakát és milyen okok kényszerítették lakása elhagyására?

A Hétfői Napló munkatársának alkalma volt beszélni egy uriaszonnnyal, aki a Rába-családnak régi jó ismerőse. — Rába Dező édesapja, — mondotta informátorunk — Rába Albert, Pest-országban volt polgári iskolai igazgató. A városban mindenki szerette és áll-

## Hogyan fogták el Kovács Gáspárt

Kovács Gáspár letartóztatásáról különböző hírek kerültek forgalomba. Eppen ezért érdekesnek tartottuk annak felderítését, hogy Kovácsot miként fogta el a rendőrség egyik ismerősenél. Alsóerdősor ucai lakásában. Megállapítottuk, hogy Kovács Gáspár Kálozdra kísérte utat vadászatra és a herceget még az elhunyt hét keddfőn értesítette a főkapitányság,

hogy szükségessé tartja komornyikjának, Kovács Gáspárnak kihallgatását a frankhamisítás ügyében. A főkapitányság Windischgrätz intézkedését kérte, hogy Kovács

vasárnap reggel jelentkezzék Budapestben a rendőrségen.

Windischgrätz a hír vétele után Kovácsal együtt Budapestre utazott, ahova az esti órákban érkezett meg. A herceg ekkor közölte a komornyikkal, hogy reggel jelentkezzék a főkapitányságon. Kovácsot meglepte a hír és úgy látszott, nyomban

a megröszökés vagy az előrejelzés gondolatával foglalkozott, mert nyomban eltűnt a lakásról.

Órákig kószalt az utcákon és Dohány uca és Erzsébet kerut sarkán találkozott Boch-Sirson Endrével, akit mintegy öt óra ismer, azóta, amióta Boch-Sirson Endre mostohaöccse. Ceglédi István sofőr Windischgrätz Lajos herceg szolgálatában áll. Kovács barátjának üdvözölte Boch-Sirson Endré, aki hazafelé tartott, Alsóerdősor ucai lakása felé. Utóközben Kovács nagy társadagságról panaszokdott és haggasztta, hogy szerette

egy cseze teát inni.

Annak ellenére, hogy félsz volt, Boch-Sirson meghívta a komornyikot Alsóerdősor uca 32. földszint 7. szám alatti le várakására egy cseze teára. Boch-Sirson felesége el is készítette a teát és Kovács el is fogyasztotta azt, de a tea elfogyasztása után sem akart eltávozni,

noha egyáltalán nem látszott jártnak. Beszélő háboros évről, a herceg körüli szolgálatról, a nagy vadászatról, amelyben résztvett, csak éppen távozni nem készült, ami már fel is tűnt a házvezetőnek. Ejjel két órák következt a nem várt meglepetés: két detektív, akik meghívották a komornyik minden lépését, és ládták, hogy az Alsóerdősor ucai házában van, beállították a lakásba. Megmozdított Kovácsot, majd kijelentette előtte, hogy a frankhamisítás ügyben előállították a főkapitányságra. Boch-Sirson Endre, aki több ízben beszélt egyrés ismeretsége alatt Kovács Gáspár komornyikkal, elmondotta, hogy Kovácsot jörszült, jómódban élő embernek ismerte, aki mindig felüldözött vutatónyeletekkal, dínár, teva, szokol és frank spekulációval foglalkozott.

### Uj bankjegyeket bocstának ki Franciaországban

A Hétfői Napló munkatársának alkalma volt beszélni egy, a francia politikai körökhöz közelálló személyiséggel, aki arról informálta munkatársunkat, hogy a frankhamisítás — úgy Franciaországban pénz-

lános köztisztelőben állott. A fiam kívül még egy lánya is van: Margit, aki gimnaziumi tanárnő lett. Rába Dező gyermekkorra óta jól ismerem. Nagyon esendő, jó fu volt, szorgalmasan tanult és a helyi lupban számos versó jelent meg. Brettségi után belépett a Fegyvergyárba tisztviselőnek és a háboru kitöréséig itt dolgozott. A háboruban került átán össze Windischgrätz herceggel, akinek titkára lett.

— Ettől kezdve jobb idők derültek a szűköss viszonyok között élő Rába-családra. Dező példás, jó fiúnak bizonyult. — Ő tartotta el a szülőt, majd mikor az apja meghalt, anyjának és húgának Budán vett lakást és minden szabad idejét velük töltötte. Szegények, mikor megtudták, hogy Dező milyen ügybe keveredett, a molosztások elől vidékre menekültek. Elutazása előtt zo-korra mondotta nekem az anyja: — Nem csámhatott ilyen az én fiam! Minck kellett volna neki anyai pénz!

### uj bankjegyek kibocsátását határozta el,

mert félő, hogy bankgyujinfláció fog bekövetkezni. Ertesítésünk szerint a kibocsátás záros határidőre belül meg is fog történni.

Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség melyen lesújtja jelent, pótolhatatlan vesztéséget:  
**Fehér Lajos úr**  
az OKISZ aielőke  
Január hó 2-án a munkának, családjának és közönnek szentelt élete 43-ik évében elhunyt. Január hó 4-én (hétfőn) déltben fél órákor testületleg kísérik utolsó útjára a rakoskertsztrai 12. temető hatoltfaházából.  
Emléket érők kegyekkel fogjuk megörizni!



## Budapesti Nemzetközi Vásár

1926. április hó 17—26.  
Rendezi a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara  
Képviselet Magyarországon és a külföld minden nagyobb városában.  
Kedvezményes utazás és vízum Lakáskütiadás  
Feltöltés a vásártiródnál:  
V, Szemere uca 6

## A Navigator

Eustor Keaton burleszkkláger 7 feiv.  
Játssza: **Uránia Capitol Mozgókép- Otthon**  
Metro-Goldwin világatrakció!



# Vasárnap este telefonon hívták meg a pártvezéreket Bethlenhez értekezletre

Hétfőn délelőtt pártközi konferencia lesz a miniszterelnöknél az árvizkatasztrófa és a frankhamisítás ügyében

A politikai élet egyszerre nagy lendületet vett. Amíg a rejtetes árvizkatasztrófa teljes együttérzést váltott ki a pártvezérekből, addig a frankhamisítás politikai vonatkozásainak megítélésében mélyreható ellentétek merültek fel.

A nemzetgyűlés összehívásának terve ellenzéki oldalról került fel először és pedig a frankhamisítás kapcsolatában. Ezt az indokot azonban hátrébb szorította az árvizkatasztrófa, amely több okból is parlamenti megvitátás tesz szükségessé. A kormánypárt tagjai is helyeslik a Ház összehívását, amit elvben elhatároztak már,

csupán az kétséges még, hogy a nemzetgyűlés melyik napon ül össze. Eredetileg úgy tervezték, hogy

a nemzetgyűlés 5-én, kedden tartja „árviz-ülését”, ez a terminus azonban kitolódott,

mert a miniszterelnök az adatok teljes összegyűjtése és a felősség precíz megállapítása előtt célszerűtlennek tartja az ülés megtartását. Azok a tanácskozások, amelyekkel e tárgyban Bethlen miniszterelnök Apponyi Albert gróffal, valamint az egységpárt vezető tagjaival folytatott, szombaton délután azzal fejeződtek be, hogy

a Ház összehívásáról a miniszterelnök a szombat esti minisztertanács után fog dönteni.

Szilágyi Lajos, az árviz-ülés kezdeményezője a miniszterelnökkel folytatott szombati tanácskozása alapján vasárnap délelőtt telefonon érdeklődött a miniszterelnökségen a döntés iránt. Minthogy azonban Bethlen István gróf vasárnap délelőtt részt vett a tudományok országos kongresszusán, Szilágyi La-

## Peyer Károly felvilágosítást kér Csáky és Nádossy szabadságoltatásáról

Kormánypárti körökben általában az a vélemény, hogy biztosítani kell a Ház „árviz-ülését” nek zavartalanul, vagyis azt óhajtják, hogy

ezen az ülésen más témát az ellenzék tagjai ne érintsenek.

Erre vonatkozóan alkalmunk volt vasárnap délután

ALMÁSY LÁSZLÓ

képviselővel, az egység párt ügyvezető elnökével, aki a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— A nemzetgyűlés összehívását az árvizkatasztrófa két okból teszi szükségessé: 1. hiteles és pontos adatok alapján meg kell állapítani és

le kell szögezni, hogy a román hatóságokat felelősség terheli az árvizkatasztrófa Magyarországra zúdítása miatt

és pedig mennyiben és milyen mértékben; 2. dokumentálni kell a nemzetgyűlésnek részvétele teljes egyértelműségét, pártpolitikai szempontokra való tekintet nélkül. Eppen ezért

**VÖRHENY**

ellen védjük gyermekeinket és mosunk meg kezüket, arcukat naponta többször lysoformos vízben. A lysoform hatásos védelmet nyújt, kellemes szaga, használata veszélytelen és a bőrt nem támadja meg.

**Övjük gyermekeinket!**

jos csak vasárnap este kaphatott választ. Este fél hatkor

a miniszterelnök küldte Szilágyi Lajosnak, hogy ragaszkodik ahhoz a kéréshez, amely szerint a képviselők még 2-3 napig várjanak a Ház összehívásával,

ellenben elfogadta a miniszterelnök Szilágyi Lajosnak azt a propeziócióját, hogy pártközi értekezleten közölje a kormány az árvizkatasztrófa adatait. Ezért a miniszterelnök intézkedésére

vasárnap délután telefonon közölték a pártok vezetőivel, hogy ma hétfőn tíz órakor pártközi konferencia lesz a miniszterelnökségi palotában.

Ezen az értekezleten a kormány tagjai közlik az árvizkatasztrófa adatait, majd döntenek arról, hogy a Ház árvizülésének nyugodt és méltóságos lefolyását miként lehetne biztosítani. De

nemcsak az árvizkatasztrófa, hanem a frankhamisítás ügye is szóba kerül a pártközi értekezleten.

Az ellenzék vezetői ugyanis Apponyi Alberttől a szociáldemokratákig kivétel nélkül mindnyájan azt követelik, hogy a frankhamisítás a nemzetgyűlésen szótártevéssé. Minthogy pedig külpolitikai szempontból rendkívül fontos, hogy az árvizülést viharos jelenetek ne zavarják meg,

Szilágyi Lajos javasolni fogja, hogy a nemzetgyűlés két napig ülésessen

és az első ülésre az árviz, a második ülésre a frankhamisítás tüzese napirendre. Ehhez a javaslatához előreláthatóan minden párt hozzájárul. A Háznak az a két ülése minden valószínűség szerint csütörtökön és pénteken lesz.

— Ha azonban az ellenzék valamelyik csoportja mégis kívánatos volna, ha a nemzetgyűlés az árvizkatasztrófa ügyében egyhangú határozatot hozna és ezen az ülésen más tárgy nem szerepelne.

— Ez azonban az ellenzék valamelyik csoportja mégis

szóvá akarja tenni a frankhamisítás ügyét is, a házszabályok erre módot adnak.

— Ennek a kérdésnek fozogtatása azonban megzavarná azt az összhangot, aminek megnyilvánulása szükséges volna, éppen ezért erősen perheszámalm. ha az árviz-ülést illyesmivel megzavarná valaki.

Az ellenék tagjai természetesen ragaszkodnak a frankhamisítás kérdésének szóvátevééhez, sőt

az ellenzék valamennyi tagja, a blokkon belül és kívülülök egyaránt erős rohanura készülnek a frankhamisítás politikai vonatkozásait miatt.

Ez bizonyítja az alábbi nyilatkozatot, amelyet

PEYER KÁROLY,

a szociáldemokrata párt vezetője, tett a Hétfői Napló munkatársa előtt:

Régóta bevált világmárka

EMÉSZTÉSI SEGÍTSÉG NYÁRÉKOR SVÉTKÖZBŐLŐSÉGI

**MATTONI GISSHÜBLER**

TISZTA TERMÉSZETES ALKALIAS SAVANYÚVÍZ!

Mindenütt kapható. Főraktár: Köves és Tani Rt. Ásványvíz-nyárcserkésdés BUDAPEST, Váci U. 42. Telefon: József 59-45 és József 151-25

— Az árvizkatasztrófa ügyében a szociáldemokrata párt még nem foglalt állást, mert megvárjuk előbb az árvizszinthezére kiküldött Seeder Ferencnek és társainak jelentését. Ez a jelentés minden valószínűség szerint hétfőn elkészül, ugyhogy

a pártvezetőség kedden határozhat a szociálista párt állásfoglalása kérdésében.

— Ami a frankhamisítás ügyét illeti, a fejleményekből önként következik, hogy az ellenzék elsőrangú kötelessége a legelső alkalmat felhasználni arra,

## Berky Gyula elismeri, hogy a frankgyben politikum van

Nemcsak az ellenzék, hanem egyes kormánypárti képviselők is aggodalommal nyilatkoznak a frankhamisítás politikai vonatkozásairól. Így például

BERKY GYULA

a kormánypárt vezetőtagja, aki Bethlen miniszterelnök legszemélyesebb hívei közé tartozik, a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Minthogy a frankhamisítás még rendőri vizsgálat alatt áll, arról nehéz nyilatkozni.

Kétségtelen, hogy a frankhamisítás nem pusztán rendőri ügy, nagy adag politikum is van benne.

Sajnos, súlyosak a nemzetközi vonatkozásai is ennek az ügynek.

## Mivel magyarazzák illetékes helyen Csáky és Nádossy szabadságoltatását?

Szükségesek tartottuk, hogy azokról a hírekről, amelyek a frankhamisítás politikai vonatkozásait összefüggésbe hozzák Csáky Károly gróf és Nádossy Imre szabadságával, kérdést intéztünk illetékes helyre.

Bethlen István gróf miniszterelnök környezetéből a következő információkat kaptuk:

— Nádossy Imre, országos főkapitány valóban már néhány nappal ezelőtt szabadságra ment, szabadságolása azonban kizárólag betegsége miatt történt. Azok a hírek, amelyek a Nádossy Imre és Rakoncsy Iván belügyminiszter között felmerült ellentétkekről és ezek konzekvenciájáról szólnak, önkényes kombinációk. Csáky Károly gróf elutazása sincs összefüggésben semmiféle politikai

## „Jankovich podgyászának diplomáciai lepecsételése miatt valakit felelősség terhel“

A frankhamisításnak nemzetközi vonatkozásban legkritikusabb momentuma az a tény, hogy Jankovich Arisztid, mint kurir utazott Hollandiába és így podgyásza diplomáciai pecsétekkel volt ellátva. A kérdésnek erről a részéről

RUPERT REZSO

képviselő, aki elsőnek hirdette ez ügyben a nemzetgyűlés összehívásának szükségességét, a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Bármennyire bevett szokás legyen is az, hogy kuriroknak alkalom-és ötletszerűen lehet jelentkező egyéneket alkalmazni,

hogy ezt a minden részletében politikai pénzhamisítási bűntényt a nemzetgyűlésen szállóztassa.

A közvéleményt közelről érdekli az, hogy a kormány mit szándékozik tenni ebben az ügyben. Az ugyanis kétségtelen, hogy

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter elutazása és Nádossy Imre szabadságoltatása nem történeken egészen véletlenül.

Itt vannak olyan homályos részletek, amelyek iránt érdeklődünk kell és fogunk is érdeklődni.

— Nem véletlen az, hogy a frankhamisítás tilta éppen karácsony előtt robbant ki, hiszen

sztélben-hosszában járta az országot a karácsonyra várható titokzatos politikai változások híre,

Mindenekelőtt felvilágosításokat fogunk kérni a kormánytól, annál is inkább, mert bizonyos ellenőrizhetetlen hírek keringenek az oroszfrankosok köztjének készüli helyéről,

Bethlen miniszterelnök egész életenergiát áldozott fel arra, hogy a nemzetnek lerontott reputációját a külföldön helyreállítsa. Az e téren elért hatalmas eredményt veszélyezteti most a frankhamisítás bűnügye, amelyet a külföldi lapok minden erővel kihangsúlyoznak a magyar pozíció gyöngítésére. Sokszor volt már Bethlen súlyos helyzetben, de úgy érzem, hogy Bethlen miniszterelnöknek ma nehezebb a helyzete, mint bármikor ezidáig,

éppen ezért ma mindenkinek, kormánypártinak és józan ellenzékének Bethlen mögé kell állania, hogy nagy harccal győzelmenl vihossa meg. Meggyőződésem, hogy az újév Bethlen politikájának kibontakozását hozza meg.

aktualitással. A honvédelmi miniszter még nem vette ki szabadságát és így csak most indulhatott el feleségével arra az utra, amelyet még a nyáron terveztek.

Csáky gróf és felesége Konstantinápolyba utaztak, ahonnan január közepén jönnék vissza.

— Ami azokat a híreket illeti, amelyek szerint a minisztertanács a frankhamisítás ügyével is foglalkozott, ezek sem egybecs kitalálásnak.

A frankhamisítás bűnügyét, amelyet erőlyesen nyomoz a rendőrség.

A minisztertanácsnak tehát ezzel a kérdéssel nem volt oka foglalkozni. Addig, amíg a nyomozás eredményt nem produkál, hiábavaló minden kombináció.

teljesen elképzelhetetlen, hogy a kuriroknak magánpodgyászt is diplomáciai pecsétekkel zárják le.

Csak hivatalos küldemény zárható le ilyen vámm- és más vizsgálat alá nem tartozó csomagokban, a privát podgyásra ezeket a kivételes jogokat alkalmazni nem szabad, különösen akkor, ha nem hivatalos diplomáták, hanem jelentkező egyének nyerneik ilyen megbízást. Már ebből a szempontból is kivánatos a nemzetgyűlés összehívása. Válságit ebben a tekintetben felelősség terhel. Kizártnak tartom, hogy a frankhamisítás ügye a nemzetgyűlésen szóba ne kerüljön.

**Ézüst** dísz tárgyak, evőeszközök, sport- és versenydíjak!

du: v.á. díszben Schleifer-német-ugyár gyári árban VII, Ka Inca u. 14. Tel. 135-28.

**Vegyetek sürgősen Rokkanti sorsjegyet**

**5000 K Húzás január 22-én**

# Titkos politikai szervezkedés folyik a közhivatalokban

Az utóbbi időben egyre többen teszik szövé, hogy

egy-egy állami hivatalokban, főként a MÁV-nál titokzatos, bizalmas megbeszélések folynak,

amelyek politikai szervezkedés jeleinek minősíthetők. A szervezkedés eszközeire jellemző, hogy *magyarangyu tisztviselők pávaszoknák bavatáinak*: képviselőknékné, államtitkároknékné és másoknál arról, hogy *titkos kezek kapcsolódnak bele az adminisztrációba*. Mintegy négy hét óta hivatali órák után megbeszélése maradtan együtt igen különböző társadalmi osztályhoz tartozó tisztviselők. Néhol az osztályvezető és az irnok, akik családlatos-

képen tegeződnek és igen bizalmas viszonyban vannak egymással, amit sem a hivatali fegyelem, sem a fehéreszta barátisága nem magyarázhat meg.

*Valóságos bizalmi rendszer fejlődött ki,*

egy eljövendő új politikai irányzat kitermelése és előkészítése céljából. Már-már az a helyzet, hogy politikai okokból sok főtisztviselő nyilat, mások előtt beszélni sem mer, mert fél a láthatatlan exponensektől.

Ezeket a híreket, amelyek a kormánypárt egyik vezető tagja nagy aggodalmak kifejezése mellett közölt munkatársunkkal, — *több tisztviselő is megerősítette előtűnt.*

# A magyar fasiszták megtagadják Marsovskyékat

A Wenckheim-palota rejtelmei

Két hete már, hogy a táviródrók világáig röptették a hírt: Hágában elfogtak három előkelő magyar embert, akik állítólag hazailas felbuzdulásukban hamis bankókat hoztak forgalomba. A három fogoly fasisztának vallja magát és ezzel a magyarországi fasiszmus az érdeklődés központjába került.

## Az első magyar fassió

Negyedik éve már, hogy a Baross utcai Wenckheim palotában megelőkűnt a magyar fassió. Friedrich István, az ellenforradalom atyjának párhívei közül kerültek ki az első fasiszták. A szervezkedés gyorsan ment. Az egyetemi bajtársi szövetségek, az Ébredő Magyarok Egyesülete, a keresztényszocialis és más jobboldali egyesületek középték a fassió káderjét. A szervezkedés a titkos célnak megfelelő formában folyt. Magát a szervezkedést központilag irányították, a tagoknak azonban nem volt módjukban megismerni más, csak azt a két tagot, akik felvételre ajánlották őt. A két ajánló tag viszont ugyancsak azokat ismerte, akik őket ajánlották, úgyhogy a tagok előtt teljesen titokban maradt, hogy tulajdonképpen ki áll a szervezkedés mögött.

Az első vezetőségben Mészáros Gyula, az angolai egyetem tanára, Hornyánszky Zoltán, v. nemzetgyűlési képviselő, Kágyi Aladár, Csury Jenő nyugalmazott miniszteri tanácsos, Havady Barnabás tanár, Jankovits Iván nyugalmazott miniszteri tanácsos és Pók János foglaltak helyet.

A tagok nem ismerték a vezetőséget és még annál inkább ismeretlen volt előtűnt, hogy hogy kik állnak a háttérben. Ezt csak a teljesen befenntes emberek tudták, őket azonban eskü kötötte a titoktartásra. Maga a tagfelvétel közép-korba illő, háborzongató külsőségek között történt. A felvételre jelentkező noviciust a két ajánlótag három hónapon át oktatta a fasiszmus tulajdonképpeni céljáról, és módszeréről. Három hónap múlva azután elvitték a Wenckheim palotába, a fassió székházába. A lépcsőházban bekötötték a szemét fekete kendővel, azután elindultak vele egy zegzugos hosszú sötét folyosón, mely a „lovagterem” felé vezetett, ahol már egytűt állt a felvételi bizottság. Az új tagot néhány lépésnyire előre kísérték, azután utaltották, hogy két perc múlva vegye le szeméről a kötést és induljon előre. Ezzel azután magára hagyták az újoncot, akiknek hivatalosan „daru” volt a címe. Mikor a daru levette a szeméről a kötést, a koromsötét folyosón találta magát. Botorkálva előre indult. A következő pillanában kísérteties sóhajlás, nyögés, láncosörgetés hallatszott és egy foszforeszkáló halálfej jelent meg előtte. Alig haladt pár lépést, revolverlövés dörrent el, majd egész halványan égő bengáli tűz gyulladt ki és fellobbanó láng körül titokzatos, félelmetes fekete csuklyás alakokat lehetett látni, akik a folyosó falához lapulva lesték, hogy a daru elhaladjon előttük. Minél közelebb ért a lovagteremhez, annál súlyosabb megpróbáltatásokon kellett áttennie, sőt végül

ökültek estek neki és alaposan eldöngözték.

A tortúrának azonban egyszer mégis csak vége szakadt. *Ezzel kiálta a daru annak a tüzpörből, hogy a fassióza azért szenvedni is tud.* A folyosó a lovagterembe torkolt. Itt már várt rá a felvételi bizottság. Fekete posztaló bevonat asztal. Körül ültek a bizottság tagjai.

Fekete selyem csuklya fedte egész természetét, csupán a szemük látszott ki a csuklya vágásából.

A darunk utána kellett mondanai az esküt, mely kötelezte, hogy

a fassió minden dolgát titokban tartja, a parancsoknak vakon engedelmességek és ha áruló lenne — fejeződték be az eskü — érje utól őt a fassióza bosszu. Végül pedig ülléből vért serkentettek és ezzel kellett aláírni a fogadalmat.

## A titokzatos „gyulaszék”

Az eskü letele után a daru megkapta a „Leventó” címet és most már közelebből megismerhette a fassiót, mely teljesen az olaszországi mintára volt megszerveve. Budapest területén lakásuk szerint tíz-tizenkét levett alkotott egy körzetet.

Minden ilyen körzet élén egy vezető állt, akik azonban a leventék nem ismerték és aki a kerületvezetőtől kapott utasítás alapján mindig írásban küldötte meg a parancsokat a leventék számára.

Az ilyen kis körzetek parancsnoka a *lovászmeister*, a kerületvezető pedig a *törzsfőhelyettes* címet viselte. *Törzsfő, alvezér, vezér, és fővezér* — ebben a rangsorban következtek egymásután a fasiszták, de mindenki csak a következő utáná következést ismerte.

A titokzatosnak kitépitett szervezetnek bírósága is volt, az úgynevezett „Gyulaszék”, amelynek tagjait esetenként sorsolták ki.

## A rendőrség felőszlaltja a fasisztátalot

A gyulaszék több ízben ítélezett a tagok felett, akik azonban sokszor elgedetlenek voltak az ítélet miatt. Egy konkrét eset kapcsán egy tag feljelentést tett a főkapitányságon és a rendőrség megtelepszőzrien rajtaütött a társaságon s felőszlaltja a táborát. A detektívök egész kecskirakományra való titokzatos szőszemat,

riásztólpsztolt, kendőt, selyemesuklyát és más holmikat hoztak el a

Wenckheim-palotából,

ezzel azután megszünt a fassióza tábor működése.

## A magyar fasiszták és Mussolini

Néhány hónap múlva a régi vezetőség nagy része Csáky Gábor gróf személyével megszaporodva Magyar Fasiszták Táborát cím alatt egyesítési engedélyt kért a belügyminiszterőtől. A benyújtott alapszabályok szorint

A Fasiszták Táborát nem politizál, kizárólag csak gazdasági téron akar küzdeni az Integer Magyarorszáért.

A belügyminiszter el is fogadta az alapszabályokat azzal a kikötéssel, hogy az egyesület emében nem szabad a fassióza” szót használni. Erre azután „Szttyák Táborát” lett az egyesület címe,

A Szttyák Táborát teljesen magavéveszti a fasiszmus elvét.

Szervezetét ugyan komolyabb alapon a titokzatos szerzatások egyrészesék elhagyásával, de a régi módszer szorint építi ki. A tábor jóváhagyott alapszabályokkal működik, nem titkos társaság, a tagok azonban teljesen nyíltan beszélnek, hogy

a Szttyák Táborának működésére bizonyos hatást gyakorolnak a háttérben működő erők és hogy a tábor mögött olyan urak állnak, akik előkelő állásuk miatt nem szerepelhetnek a nyilvánosság előtt.

A fasiszták időnkint a Szeitovszky tér 2. számú házban, a *Mária Terézia téri Pedagógiai Szeminárium*ban, a *Horváth szky uca* 20. számú házban és a *cukoruccai iskolapülletben tartanak táborozást*, melyről a szervezőtűkre jellemző formában szővegezték *meghívó-rendetel*tel értesítik a tagokat:

A Szttyák Táborát józsefvárosi csoportjának élnöksége, választásnyánya, szervezőbizottsága (dátum), este 7 órakor VIII. ker., Szeitovszky tér 2. szám alatt táborozást tart. Okvetlenül jelenjél meg. Esetleges távolmaradásod igazolánd. Ezen meghívó-rendetel leadandó. Tárgy: .....

Bajtársi üdvözléttel: Csáky s. k.

A kiadásért gróf Csáky Gábor felel.

A táborozásra csak igazolvánnyal lehet belépni.

Politikai vouatkozásu működést a Szttyák Táborát szemmel láthatóan nem fejt ki. Azt sem lehet megállapítani, hogy az olasz fasisztákkal tartanak-e fenn összeköttetést, annri azonban bizonyos, hogy

egy-egy alkalmakkor üdvözölő táviratot küldtek Mussolininek.

## A fasiszták és a frankhamisítók

Mikor az első jelentés érkezett arról, hogy a Hágában és Amsterdamban elfogott frankhamisítók fasisztáknak mondoták magukat,

a Szttyák Táborának megbízottjai megjelentek a rendőrségen és kijelentették, hogy Marsovskyék nem tartoznak a hivatalosan elismert fassióza szervezetbe.

A Szttyák Táborát szorint még egy illegitim fassiózapárt is működik, azonkivül néhány fajvédő-képviselő is fassiózának mondja magát.

Sági Pál.

# MAGYAR DIVATCSARNOK

**Nívónatra mintát és utánvételes csomagot küldünk. Megrendeléseket pontosan eszközünk**

**RÁKÓCZI ÚT**

**74**

**Meg nem felelő árut becsérélünk, vagy a pénzt visszaadjuk. Hereskedőnek külön nagyban osztály**

**Mi nem sorsjegyet, fényképet, ebédet, zenét, %-os kedvezményt vagy részletfizetést adunk vevőinknek,**

**hanem szenzációs árakat és kiváló minőséget!**

**Cégünk osztályai:**

Úri divat  
Női divat  
Kötöttáru  
Szűvöttáru  
Méteráru  
Selyemáru  
Vászonáru  
Féhneműek  
Kalapok  
Kesztyűk  
Ernyők  
Botok  
Asztalneműek  
Agyneműek stb.

**B.U.E.K.**



Meinl-kávé



### Egy óriáskigyó kalandos utazása Szumátra szigetétől Budapestig

Wack Keresztély magyar származású, Szumatra szigetén élő gumültetvényes, aki a távolban sem feledkezett meg hazájáról, értékes ajándékokat akart küldeni a budapesti állatkertnek. A múlt év augusztusában Szumatra szigetén hosszas küzdelem után elfogták egy óriáskigyót. A kigyó szinte példátlan volt a maga nemében. Hét és fél méter hosszú, harmincöt centiméter vastag volt és fejtét két szarv „diszített”. Wack megvásárolta az óriáskigyót és megbízott egy szumatrai holland állatkereskedőt, hogy szakosított módon szállítsa Budapestre az állatot. A költségek fejében nyomban át is adott 150 holland forintot.

Wack ezután rokonai látogatására Magyarországra utazott. Budapestre érve bejelentette a fővárosnak, hogy a megérkező kigyót az állatkertnek ajándékozza. Az állatkert örömmel várta az értékes ajándékot és mikor öt hónap múlva, a múlt hét elején jelentették Trieszthől, hogy a kigyó megérkezett, nyomban Trieszthé küldték Auer Károly állatkerti főfelügyelőt. Auer Károly Trieszthé érve átvette a ládába esomagolt kigyót és Budapestre hozta. Vasárnap délelőtt nagy elővigyázat mellett át akarták venni az értékes és veszedelemes ajándékot. Kellő óvatossággal felnyitották a ládát és

legnagyobb meglepetésre hatalmas vértöcsében, döglöttén találták a kigyót.

Az állatkereskedő gondatlanul csomagolta az értékes küldeményt,

négy hatalmas szeg állt ki a ládából, melyek halálra szabték a kigyót.

Ezzel azonban még nem volt vége a meglepetéseknek. Wack Keresztély aki jelen volt a láda felnyitásánál, megállapította, hogy a kereskedő kicsérlette az állatot.

a hét és fél méteres helyett csak egy öt méter hosszú kigyót küldött, melynek a szarvai is hiányoztak. Az állatkert vezetője szomorúan vette tudomásul a kárt és a főváros elhatározta, hogy a holland követés útján bünvádi feljelentést tesz a szumatrai állatkereskedő ellen.

Szomorodott szívvel, fájdalomtól eltelve jelentjük, hogy karlarsunk, a hivatalnokok mintaképe, a munka egyik oszlopa, szeretetünk és ragaszkodásunk nemes társa

**Grosz Miksáné**  
szül. Schwartz Ilonka  
kora ifjúságában, szombathelyen meghalt.

Hétfőn délután negyed 3 órakor temetjük a rákoskeresztúri izr. temetőben.

Entéket örökké megőriztük!

A Világ kiadóhivatali tisztviselő.

Legszébb Legjobb Legelőször

**PAP LAN PAP LAN PAP LAN**

**Kárpitosáru, vas- és rézbutorgyára**

Szönyeg, pokróc, Uggöny, ág- és asztalterítő, szőnyegok, vízszőnyekek, függönyök, és kertibutorok, eranyók és sátrak minden kivételben kaphatók

**GICHNER JÁNOS**  
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRUT 20.  
Nagy katalógust 4000 K ellenében postán küldök

## Klebensberg gróf vasárnap délben hazaérkezett és délután kihallgatáson volt a Kormányzónál

### Közös akciót tervez Klebensberg gróf és a szabadságot Nádasy Imre?

Klebensberg Kunó gróf kultuszminiszter, karácsony előtt pár nappal elutazott a fővárosból. A kultuszminiszter vidéki tartózkodásáról beavatott körökben úgy nyilatkoztak, hogy a miniszter a nemzetgyűlés szünetét pihenésre szánta és január közepén érkezik vissza a fővárosba. A miniszter vidéki tartózkodása azonban rövidebb volt, mint tervezte.

Klebensberg Kunó gróf kultuszminiszter vasárnap délben hazaérkezett

Mintán megebédelt, a délutáni órákban a várba hajtatott, ahol

kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál.

Politikai körökben a kultuszminiszter váratlan hazaérkezését és kormányzó kihallgatását a politikai helyzetben beálló változásokkal hozzák összefüggésbe.

Klebensberg Kunó gróf kultusz-

miniszter jobboldali orientációjával magarázzák Nádasy Imre szabadságot is.

Politikai körökben úgy tudják, hogy Klebensberg Kunó gróf kultuszminiszter vidéki útját megelőzően

beható tárgyalásokat folytatott Nádasy Imre országos főkapitánnyal közös politikai akció lebonyolításáról.

Arról, hogy ez az akció milyen konkrét célt tűzött ki maga elé, nincsenek pozitív értesülések, kormánypárti liberális képviselők azonban bizonyosra veszik, hogy

Klebensberg és Nádasy közös akciója a közepes politikai megbuktatására, tehát Bethlen pozíciójának megrontására irányul.

Eppen ezért erős mozgalom indult meg a kormánypártban a helyzet tisztázására.

az árvízveszély jórészt megszűntnek tekinthető.

Utánajártunk egyben annak is, hogy mi a helyzet a Duna áradásával kapcsolatban. Több helyen történt érdeklődésünkre kapott hivatalos és magánválaszok a leghatározottabban kijelentik azt, hogy

a Duna mentén árvízveszélytől tartani nem kell.

A Duna felső folyásán Komáromig az apadás állandós.

Csupán Komáromtól lefelé árad a Duna.

A vasárnap reggeli jelentékenyebb áradás is mindössze 1 centiméterrel emeli a budapesti kulminációt, úgyhogy hétfőn reggel a Duna vízállása ötszáz centiméter magasságban lesz,

ami a normális, maximális magasságot meg nem haladja.

Ilyen körülmények között a mostani megállapítások szerint kizárt az, hogy a Duna árvízzel fenyegethetné a fővárost.

Albrecht királyi herceg a mai nap folyamán megjelent Horthy Miklós kormányzónál és szülői nevében ötvenmillió koronát adott át az árvízárvízmentes esélyezésére.

## Szünőfélben a vízáradás

### Részletes jelentések az árvízhatasstrófáról

Az árvízhatasstrófa ügyében a különböző helyekről a vasárnapi napban beérkezett jelentések jórészt meglehetősen híreket közölnek. Megállapítható az az öröndetes tény, hogy az árvízveszedelem csökkenésben, illetőleg szünőben van. Az árvízhatasstrófa jelenlegi állásáról a következő tudósításaink számolnak be:

Békésesaba, január 3.

Több mint egy hete egyébről sem folyik szó, mint az árvízről. Tegnapig még mindenki a legnagyobb félelem és izorlat hangján beszélt az árvízveszedelemről, a katasztrófa rendkívüli méreteiről és az árvízveszély fokozódásáról, mára azonban, mint ez itten és az ide befutott jelentések szerint is megállapítható, megszűnt, vagy legalább is

szünőben van az a nagy izgalom, amelyet a katasztrófa okozott. A kritikus napok elmúltak. Az áradás krízisa bekövetkezett és most már túl vagyunk a legnagyobb veszélyen.

Tiszadobnál és Tiszadada mellett az óriási jégtorlaszokat, melyek valóságos hegyeket képeztek, a szél széttördelte és ez lehetővé tette a víz simább lefolyását. Az Egerből kiszállt vízszaktonaság, melynek feladata volt a jégtorlaszok szétbontása, most a jégtorlasz megindulása után már visszatért Egerbe. A jégzajlás az eddig beérkezett jelentések szerint nagyobb bajt nem okozott, mindössze a dorozsmal telefonösszeköttetésben volt emiatt zavar.

Ertesítés érkezett arról is, hogy

a Maros apadni kezdett és a közvetlen árvízveszedelem a Maros vidékén is elmúlt.

A román területről érkező hírek szerint a legtöbb helyütt az árvízveszedelem csökkenésben van, illetőleg teljesen elmúlt. A normális forgalom lebonyolításának megkezdése azonban még heteket fog igénybevenni.

A magyar területen most már mind több és több helyen indul meg a vasúti összeköttetés; főképpen azokon a szárnyvonalakon, ahol az árvíz első napjaiban voltak kénytelenek a közlekedést beszüntetni.

Az árvízszüntetési felvakkal a postal csomagforgalom is helyreállt.

Ma már kézbesítették és továbbították csaknem valamennyi községben a levél- és csomagpostát. Minden jel arra mutat, hogy néhány nap múlva az árvízveszély teljesen megszűnt; a nagy áldozatokkal és kitarással lassan, több hétig tartó gondos és körültekintő munka után helyreáll a normális forgalom és a lakosság biztonságban érezheti magát.

Szeged, január 3.

Vasárnap a déli órákban a Tisza és mellékfolyóinak minden számottevő vidékéről Szegedre befutott jelentések arról számolnak be, hogy

a Tisza és a Körösök árvízben lényeges változás nincsen.

A helyzet jelen pillanatban ez:

A Tisza Tokajig apadó jellegű, csak Tiszafüredtől lefelé nem indult meg még az apadás.

A mellékfolyók, a Szamos, a Bodrog a Körösök mind

apadóban vannak,

azonban Kunszentmártonnál a Hármas-Körösök a Tisza kissé emelkedő vize némi vízszűzést okoz. Mindezek összevontából az állapítható meg, hogy helyenként ugyan számolni kell még jelentéktelenebb árvízekkel, azonban

**Ügyeljen bevásárlásainál**



**védjegyünkre!**

**Ákár Szeged, akár Páris FRANCK mindenütt populőrís.**

D. 17 0. 20. 1. - No. 11.

**Brilliansokat, gyöngyöket, ékszereket**  
bárhol megvásárolhatók a Székely Emil Király utca 51. sz. Teréz-templomna szemben

**Del-Ka**

**Éstélyi cipők**

**295<sup>00</sup> 350<sup>00</sup>**

Női lakkpántos cipő **28<sup>000</sup>** Ft  
Férfi zokni **35<sup>000</sup>** Ft  
Prima férfi tánccipő **60<sup>000</sup>** Ft

Felsőrendű kivágott Sarcipő 43-46 sz-ig

60 ezer

HIREK

Földalatti koncert a Garay téren

Budapest majdnem Sodoma sorsára jutott

Vasárnap este tíz óra körül internális üvöltés verte föl a Garay tér nyugolombá borult kofasztráit. Az internális üvöltés szörül-szóra érleendő, mert a hangok egyenesen a föld gyomrából törtek elő, ég felé horasztván a kései járókelők hajszálat. Mintha maga a pokol szólt volna meg a bűnös város alatt: ének-foszlanók dübörög és hosszúra nyújtott káromkódások, szifkók, állati nyögés törtek elő a rácsal lezárt csatornanyílásokon. Az emberek megkezdődött léptekkel rohantak el onnét s az enacleti ablakokból borzas és elborzadt, sápadt arcok meredtek a tér pisla fényébe. Sommi kétség. Szodoma és Gomorra sorsa érte utól Budapestet. A környékbeli kofák bűneikre gondoltak és sápadt ajkakkal fogadták meg, hogy soha többé nem emelik okátlanul a krumppli árát. Csak most az egyszer könyörülj meg rajtunk, Urunk.

Az általános ijedelemben csak a posztoló rendőr nem vesztette el a felet. Odament a csatornarácsokhoz és leszólt stentori hangon:

— Kik vannak ott, hé!?

— Miunk! — válaszolt rá egy siri üvöltés.

— Ki az, hogy miunk? — kérdezte dübösen a rendőr, de Ludifer elszabadult rémei nem adták rá értelmes feleletet. Ellenben a földalatti koncert tovább folytatódtott, harásny szifkókkal és vidám nótázással egyet.

Amint meg lehetett állapítani, hogyha fényleg elszabadult a pokol, akkor ez a pokol magyar nyelvűje volt. Nem lehetetlen, hogy a frankhamisítótörtéjtől.

— Gyűljenek ki! — ordított le a rendőr.

— Ety frászt! — mondták alulról.

A rendőr nem sokat teletörtözött. Szaladt az őrszobára és telefonált a mentőknek és a tűzoltóknak. Aztán visszasieltek és társaival megszálta a kijáratot. Két perc sem telt bele és a Kun uca felől kísértetiesen lobogó fáklyákkal felrohogott az első tűzoltószervek, majd háborzongató sztrámfizákkal megjelent a mentők hatalmas autója is. A rendőrök hamarosan kordont vontak a nyílás körül és néhány istenkísértés tűzoltó létrán leereszkedett a pokol tornáca.

Néhány perényi zavaros lármá után ismét felbukkant az első tűzoltó, nyomában tizenkét sasos, csöpögős, marcona munkáskínészű emberrel. Kiderült, hogy csatornatisztogatók voltak, akik rendes munkájuk elvégzésére leszálltak a föld alá s hogy keszerves mesterségüket elvisselhetőbbé tegyék, részben, hogy a földalatti Budapest bűzeit jobban tőrjék, előbb alaposan bepálinkáztak.

A rendőr fölírta őket és sietett megfenni a fölémentést éjjeli esendőhíborítás címén. A tűzoltók is a Kun uca felé irányították a táncoló paripákat a tizenkét csatornatisztogatók pedig nagy busan leszálltak a mélybe de keszervük csak néhány perig tarthatott, mert egyszerre megrint föllhangzott a föld gyomrából a stilszerű nóta, hogy:

Sáros az uccálok,  
Rossz járjon hoztók a sötétbe...  
Kálman Jenő.

— Tudományos kongresszus a műegyetemen. Vasárnap délelőtt tartotta alakuló ülését a József-műegyetem aulájában a Természet, Orvos, Technikai és Mezőgazdasági Tudományok Országos Kongresszusa, amelyen megjelent Horthy Miklós kormányzó, József főherceg és fia, József Ferenc királyi herceg, Bethlen István gróf miniszterelnök, Bud János, Mayer János, Klebelsberg Kunó gróf, Vass József, Falta Lajos miniszterek, Ripka Ferenc főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester és még több előkelőség. Horthy Miklós kormányzó ünnepi beszéddel nyitotta meg a kongresszust, utána Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, dr. Richter Werner egyetemi tanár, porosz közoktatásügyi államtitkár, Tangl Károly egyetemi tanár, dr. Tauter Vilmos egyetemi magántanár és lovag Kerpel egyetemi ny. tanár tartottak cladást.

Korányi Frigyes báró párizsi követ vasárnap váratlanul Budapestre érkezett

Hétfőn tárgyal a miniszterelnökkel

Korányi Frigyes báró párizsi követ vasárnap délután váratlanul Budapestre érkezett. Korányi váratlan hozatérése politikai körökben nagy meglepetést keltett. Korányi visszatérését

kapcsolatba hozzák a frankhamisítás ügyével.

Érdeklődünk a hazaérkező követnél visszatérésének okait iránt. Korányi báró azonban minden híradás elől elzárkózott, arra hivatkozván, hogy őt semmiféle kül- vagy belpolitikai ok nem késztette Budapestre való visszatérésre.

kizárólag magánügyben érkezett a fővárosba.

Illetékes helyen is érdeklődünk a párizsi magyar követ hazaérkezésének okai elől. Itt is azt a választ

kaptuk, hogy Korányi Frigyes báró kizárólag családi okból érkezett Budapestre. Anyja ugyanis súlyos beteg és ezért a család távratlatlag hívta haza a követet.

Ezzel a híradással szemben értesültünk arról, hogy Korányi Frigyes báró hétfőn délelőtt

sürgős kihallgatáson jelenik meg a miniszterelnök előtt,

ahol nagyfontosságú külpolitikai kérdések kerülnek tárgyalásra.

Korányi Frigyes bárót egyébként vasárnap este felkereste a Dunapalotában lévő lakásán Kánya Kálmán meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium vezetője és a késő éjszakai órákig tanácskoztak. Tanácskozásukról nem szivárgott ki semmi hír.

— Palágyi Lajos írói jubileuma. Vasárnap délelőtt a Lipótvárosi Kaszinó dísztermében ünnepelték Palágyi Lajos költői, írói jubileuma alkalmából. Az ünnepi beszédek közül kiemelkedett Váczonyi Vilmos és Heszsi Simon dr. főrabbi beszéde, akik rémuntattak Palágyinak irodalmi és emberi jelentőségére.

— A párizsi körvasut katasztrófiája. Párisból jelentik: Tegnap este a párizsi körvasut egyik állomásán két lokomotív üsszeütközött, majd az egyik személyvonat a lokomotívokra futott. Az utasok közül tizenkét ember szenvedett sérülést, ezek közül kettőnek a sebesülése súlyos.

— Ópiummármorban kirabolatt. Reiszmann Mária bejelentette a rendőrségen, hogy szombaton este Péterffy Sándor uca 41. szám alatti lakásán egy fiatalember meglátogatta, akinek a nevét nem tudja és megkínálta egy ópiumos cigarettával. Amikor a cigarettát elszívta, az ópiumtól elszédült és ez idő alatt az ismeretlen fiatalember összeszedte a szobában található értékes tárgyakat, retiküljéből több százezer koronát kilopott és megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást a rablás ügyében.

— A Hermes Bank és Váltóüzlet Rt. az 1925. évre 1200 korona osztalék kifizetését határozta el.

— Natzler Lipót meghalt. Bécsi tudósítónk telefonjelentése szerint Natzler Lipót, az ismert kitűnő színművész, aki évtizedek óta gazdag sikereket aratott a német színpadon, vasárnap, 65 éves korában váratlanul elhunyt. A gyászbeszéd Bécs művészeti köreiből általános részvételt keltett.

— Aggastó az olasz anyakirálynő állapota. Rómából táviratozzák: Az olasz anyakirálynő egészségi állapotában váratlanul bekövetkezett rosszabbodás a legnagyobb aggodalomra ad okot.

— Halálós srappelrobbanás egy elhagyott görzi lakmányban. Rómából jelentik: Görzi jelentés szerint Szilveszter éjszakáján két fű behatót a Monte-Calvariano lévő és a háború óta elhagyott kaszárnyába, amelyben nyilvánvalóan évek óta ott heverő nehéz tűzserűgő lövedékek találtak. El akarták vinni a lövedéket, amely azonban felrobbant és az egyik fűt valóságos széjjelzsongattá, nyghogy testből csak egyes húsdarabokat tudtak megtalálni. Társát haldokolva vitték a kórházba.

— Tűz a lipótmeezel elmeógyógyintézetben. Vasárnap délelőtt a Lipótmeezel elmeógyógyintézetben a huszfüstölde oldalfalal tulhevítés következtében kigyulladt. Az intézeti betegek között nagy pánik ütött ki, de a helyszínre kivonult I. és II. kerületi tűzoltóság csakhamar eloltotta a tüzet. Több métermáza hús elégett. A kár jelentéktelen.

— László Lászlót elűtötte egy autó. A nemrégiben lezajlott spiritalizta botrányairól közismert László László, 29 éves fiatalember, vasárnap délelőtt a Vámház körút 2. számú ház előtt Szemző István földbírtokos Bp. 22—509. számú autombilja, melyet Szilák Imre soffőr vezetett, elgázolta. Lászlót a mentők súlyos sérüléseivel a Rókusba szállították.

— 400 kommunista tartóztattak le Athénben. Londontól táviratozzák: Athénből érkező lapjelentések szerint az ottani rendőrség négyszáz kommunistát tartóztatott le, akiket az Egei-tenger szigetén fogtak elhelyezni.

— Halálózás. Gross Miksáné, szül. Schwartz Ilonka, a Világ kiadóhivatalának tisztviselője, hosszú szenvedés után f. hó 2-án, szombat éjjel meghalt. Temetés f. hó 4-én negyed három órakor lesz a rákoskeresztúri nyir. temetőből.

— Kettős öngyilkosság a Szent László kórházban. A Gyáli ut 5-7. szám alatt lévő Szent László kórház 26. számú pavillonjában vasárnap reggel holtan találtak Berger József 20 éves kórházi ápolót és Schapphauser Lőrincné főápolónőt. A rendőrbiztos megállapította hogy az öngyilkosok veronált vettek be, majd kinyitották a gázcsapot. Tíz levelet hagytak hátra, közöttük egyet a rendőrségnek, amelyben bejelentik, hogy közösen mennek a halálba, mert nem lehetek egymásé és kéri, hogy közülük sírba temessék el őket boncolás nélkül.

— Kabátlovajlás. Braun Vilmos részvénytársasági igazgató tálikabóját a Szentkirály uca 2. szám alatt lévő irodából ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Nem fenyegeti árviz Franciaország és Belgiumot. Párizsból érkező jelentés szerint Franciaországban és Belgiumban a napok óta tartó áradás, mely már több vilákezt veszélyel fenyegetett, eszékenyben van. A veszélyeztetett területekre a lakosság visszaköltözött.

— Öngyilkosság. Rumpfer Lászlóné 26 éves asszony a Rudolf rakpartról a Dunába uorott. A közbe tartózkodó hajósok az öngyilkosjelölt kimentették. — Delikat Imre 28 éves tisztviselő a Váci uca 54. szám alatt lévő lakásán veronált megmérgezte magát. — Horváth Sándor 32 éves háztartásbeli asszony Szabolcs uca 11/B szám alatt lakásán ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Valamennyiüket a Rókusban ápolják.

— Az Anker Általános Biztosító Rt. 1924. évi jelentése az intézet nagyvárú fejlődéséről számol be. Az elemi díjbörvétel 101 milliórd s a biztosítási alap 489 milliórd kor. Az Anker részvénybősbűgét a Schweizerische Rückversicherungs-Gesellschaft váltotta magához. A társaság új elnöke Dr. Escher W., a Schweizerische Creditanstalt elnöke lett.

— Korékpártlovajlás. Dejmann Sándor 21 éves nyomdászok a Madách uca 24. számú ház előtt ismeretlen tettes ellopta korékpárját. A rendőrség keresi a tolvajt.



Minden dohoz sarkában pörkölt szemeskávét van! Kilogrammonknt kb. 8000 Kr értékben

Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávéjába ezt tegye!



SZÍNHÁZI FELHÍVATALOS

MOLNÁR FERENC vasárnap délután Budapestre érkezett... azonos egyedül. Nem jött vele Reinhardt...

AZ OTTHON KÖRBE vasárnap délután a rendező alapszereplőkét játszották: Salamon Béla, Kornai festőművész és Birkai, de nem Márton...

BRÓDY ISTVÁN, aki eddig a Fővárosi Operettszínház igazgatóhelyettese és főrendezőjeként szerepelt...

FELHÍVATALOSAN ERDEKES Hymen-lírt pertraktálnak a színházi világban. A kritikus, aki nek is, vagy, lobogó szerelmek egy színésznőt és két családnevű nagy szerelmében...

eszködött, hogy soha életében színdarabot fel sem vett, most visszatért első szerelméhez: a színésznőhöz. A színésznő, aki egy nagy színház starja, szívesen fogadta a kritikus visszatérését és amit beszéltek, a szerelem újra a régi. Anyja hogy házasságról is sutognak.

Palace-Orion film-színházak Férfipillangó A főszerepben: Adolphe Menjou Ezenkívül A bűn álarcában Betty Compson izgalmas filmjédsége 2 szenzációs Rádium-Paramount attrakció

SZÍNHÁZ

Gilbert Miller pépigpendlizte vasárnap délután a pesti színházakat

Délelőtt érkezett és este elutazott

Vasárnap délelőtt érkezett Pestre a már nálunk jól ismert amerikai színházi trüsz vezére, Gilbert Miller, feleségével és leányával. Az illusztris vendégek a Dunapalota első emeletén félretek háromszobás lakosztályt, de podgyaszukát ki sem emögelték, mert még vasárnap éjszaka elhagyták a fővárost.

Az amerikai vendég valóban amerikai gyorsasággal fél nap alatt végre el a dolgát: leartatta Budapest magyar színpadi termését. Vasárnap délután Iucc Sándor társaságával autóbá járt.

sorra látogatta azokat a színházakat, amelyekben magyar szerzők darabjait játszották.

Először a Renaissance Színházban a Mária első felvonását nézte végig. Utána a Magyar Színház igazgatósági pihenőjéből nézte végig az Engem szeress előadást. A Ritzenbe megnéztem és közben megállapodott a Mária és az Engem szeress szereplői darabjaikkal amerikai előadására vonatkozólag.

Estéjé a Nemzeti Színházban feltöltötte. Itt Zilichy Lajos: Zeneholók című comedia del arte-ja ment. Később tárgyalt Marton Miksaival is.

Molnár Ferencel is, akikkel a Riviera amerikai előadásának le-

hetőségét beszélte meg.

Gilbert Miller a következőket mondotta budapesti impresszióiról, munkatársainak:

— Décsből jöttem — és igen meglepett engem az, hogy

menyüre javultak ott a színházi viszonyok.

— Sajnos, el kell utaznom az éjjel és igen sajnálom, hogy nem nézhettem meg Hevesi Sándor: Elzevirjét.

amire még Pécsben felbirták a figyelmet. Igen tetszett a Mária, Gaál Franciska művészműt már ismertem.

— Az engem szeress"-nek Amerikában óriási sikere lesz. Igen sajnálom, hogy Titkos Honi nem láthatom amerikai színpadon. Főlényes, univerzális lehetőséget színesítő. A „Zeneholók” — igen jól mutatnak. Azt hiszem, hogy ez a darabot a külföldiek irták. Jó exportdarab. Moudalom sem kell, hogy mind három darabba opciók szerzem és lehetőleg még előben a szezonban bemutatnom Amerikában.

— Márciusban visszatérek Budapestre és megnézem a további magyar termést. Remélem, jó termés lesz.

S. Z.

Miért szerződtette tizenötmillióért szilbeszterre a Digszínház a Teréz-körúti Szinpadot és miért maradt el az „Engem szeress” szilbeszter éjjeli előadása

A Vigszínház már hetekkel ezelőtt kommunikálta nagy szilbeszteri kabarejét, amelyen kitűnő együttesének teljes felvonulását helyezte kiállításba. A Vigszínház tényleg annak rendje és módja szerint beszerezte az egyfelvonásosokat, kitarták a próbákat, amelyekre azonban az igazgatóság legnagyobb meglepetésére

a szilbeszter kabaré leendő együttesének összesen csak két tagja jelent meg.

Bárdi Ödön rendező és Rajnai Gábor. A Vigszínház többi tagja távol maradt a próbáról, és levélben közölték az igazgatósággal, hogy

a felkínált fellept díjat esekélynek tartják és így a kabaréban nem vesznek részt.

Már csak néhány nap választotta el a színházat Szilbesztertől és az igazgatóságnak még fogalma sem volt arról, hogy milyen kabaré adnak a közönségnek. A jegyek már elfogytak, de kabaré még nem volt. Ekkor „Roboz” igazgató sürgős tárgyalást kezdett Salamon Bélával, a Teréz-körúti Színház igazgatójával és

tizenöt millió koronáért leszerződtette a teréz-körúti színházat szilbeszter éjjelére.

Igy történt, hogy a Teréz-körúti

színház most már Fedák Sáriával és Gaál Franciskával kibővíti, óriási sikert várhat — a Vigszínházban.

Az sem érdektelen, hogy miért maradt el a Magyar Színházban az „Engem szeress” szilbeszteréjjeli előadása. Hetek óta közölték a napilapok színházi kommunikéit, hogy az „Engem szeress” szilbeszter előadásán külön attrakciók lesznek, a közönség a színpadon fog táncolni, a közönség vacsorázi fog. Szilbeszter éjjelén azonban még sem került előadásra az „Engem szeress” — és pedig azért, mert a cigánybanda, amely induláskor Földi Mihály kitűnő vígjátékának egyik legnagyobb erőssége, egyszerűen

lemondta az előadást

és szilbeszter éjjelén nem volt hallandó a Magyar Színházban fellépni. A körúti kávéházban azonban annál inkább. Még is csak fura, hogy egy cigánybanda döntse el egy „kitűnő” magyar vígjáték sorsát.

\* A Vigszínház jövő hetét is a legfrissebb szenzációs siker, a

Hat szerep keres egy szorított dominánia. A esztétikái estét kivágy, amikor az Ürömbereket adják, minden este a Hat szerep keres egy szorított kerül szíre. Vasárnap délután az Arck és Ártatlan szerep a műsoron. Vízkereszt napján délután gyermekelőadásul rendkívül mérsékelt helyárrakkal: A kedélyes tovaszrendő.



A LEGKÖZELEBB SZÍNHÁZI ESEMÉNYE A Magyar Színházban Fodor László vígjátékát „Dr. Szabó Juci” próbálják, de erősen készülnek a „Peer Gynt” felújítására, amiben a visszatérő Törzs Jenő és Zahler Magda mint Anitra fog debütálni. Ezután Boscquet „Mancuquin” című operettjét fogják bemutatni és ezzel azt remélik, hogy ki is húzzák a szezonot. A Belvárosi Színházban viszont az Amie: „X. Y. ur és neje” című vígjátéka után gróf Bánffy Miklós (Kisbán): „Mashara” című vígjátékának bemutatását tervezik. Nemcsak a Magyar Színház, a Városi Színház is készül a Peer Gynt bemutatni, még pedig Kiss Ferencel a főszerepre. Ezután a Hat szerep repriko követik Bajor Gizivel a főszerepre, akiknek ez lesz az első operettprimadonnai debütje.

TARJÁN VILLI Ismét esoda-műsorral ajándékozta meg orfeumának közönségét. Csupa attrakció, csupa művészet, amely leánygözi és bámulatbaejti a nézőket. A közönség biztos választ: zsfolt házak egész hónapra át.

\* Minden este: Terézka Fedák Sáriával. A Fővárosi Operettszínház világhírű operettje, a Terézka, esztől-estére kerül szíre Fedák Sáriával a címszerepben. Honthy Hanna, Halmay, Tolnay, Udvary és Zátay a főszereplők.

\* Németh Juliska színművészje iránt, amely január 19-án lesz a Zeneakadémia nagyteremében, rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az írodalmi névű álló színműst bevezető előadást Szép Ernő tartja. Jegyek kaphatók Fedornál, Váci utca 1 és a Zeneakadémián.

\* Uj szereplő a Román Rolland darabban. A Szerelm és Halál játéka legújabb előadásán új szereplő mutatkozott be a közönségnek. Vallet szerepét, amit eddig Táray Ferenc játszott, egy Hajdu László dr. novii fiatal színész vette át. Intelligens játékaival szép sikert aratott. Hajdu dr. két évvel ezelőtt a Magyar Színházban tint fel, amikor egy alkalommal be kellett ugrania Soulay szerepébe a Vörös malomban és feladatát díszretrémítő tehetséggel oldotta meg.

\* A portici néma, a Városi Színház nagy sikerű igazó orfenabuntatója pénteken január 5-án. Auber gyönyörű zenéjű operája kiemelkedő esemény lesz az idei szezonunk. A bemutatkozóadás jegyeit ma, hétfőn kezdve árulják a Városi Színház pénztárai és a jegyirodák.

Szerelm a szerelmért Rendezte: MOSJOUKIN Főszereplő: NATHALIE LISSENKO JEAN HUGELO (Star attrakció) A nagy érzés 8 felvonás a Kamarában

Városi Színház MINDEN ESTE pántek kivételével Lábass Jucival Ártatlan özeveg 8 felvonás a Csupa jókedv, csupa sláger Pénteken este Auber gyönyörű operája A portici néma

Renaissance színház Szerdán a MARIKA 50-ik előadása (Gaál Franciska, Somlay)

Belvárosi Színház Szombaton először X. Y. és neje (Pécel Blanka, Gellért Lajos, Táray)

X. Y. és neje

A Belvárosi Színház szombati premijére

Denis Amiel „M. & Mine Un Ter” című vizjátéka az ideai párizsi szeszóknak köztudomásúlag legnagyobb irodalmi és különösen módon — egyben legnagyobb közönség-elkerek. Négy hónap óta szakadatlanul telt házak mellett játsszák ma is Párizsban.

Jórja, akinek eddig csak az irodalmi örök kivételes megbecsülésében volt része, ezzel a darabjával, melyet X. Y. és neje címmel szombaton mutat be a Belvárosi Színház, egy csapással a boulevardok legnagyobb népszerűségéhez érkezett el. Ezt a nobilis színpadi alkotást az ügydicső jelzők izfésztelen tömege helyett a két legtekintélyesebb francia kritikusnak — Brisson-nak és Antoine-nak (a nagy színpadreformátoroknak) — méltatásával mutatjuk be a magyar közönségnek:

„Tulajdonképpen nem új történet és Amiel mégis a legértékesebb legszab és legelragadóbb darabot írta meg belőle, melynek evők óta tapasztalhatunk Párizsban... A francia színpad tiszta tradíciói, a lepuritánabb és legmagasabbrendű irodalom... Amiel egyszerre a mai színpad legelő sorában is kivételes helyzetbe került...”

(Antoine „L'information”)

„Amiel egészen magasrendű alkotással ajándékozta meg a francia irodalmat. Magasrendű a kompozíciója, imponáló az egyszerűsége... Milyen egyszerű és milyen elragadó...”

(Brisson „Le Temps”)

A Belvárosi Színház előadásának főszereplői: Gollér Lajos, Pécsi Blanka, Földényi László és Vidor Feri.

Meg akarják tiltani a kávéházaknak a meleg ételek felszolgálatát

A fővárosi kávéházakban — az európai nagyvárosok mintájára — ma már mindenütt bevezették a meleg vacsora rendszert, sőt sok kávéházban ebédek felszolgálatára is berendezkedtek. A közönség szívesen fogadta ezt az újítást, már csak azért is, mert a kávéházak olcsó, izletes és bőséges menüket szolgáltattak fel a vendégeknek, eltérően a vendéglőtől, ahol alig ismerik a menü-rendszert s a husadagok árát még ma is oly magasra, az adagot magát pedig oly kicsire szabják, hogy

egyszerű polgár csak főnyereménnyel a zsebében ilhet le a vendéglő asztalához.

Ezzel szemben a kávéházak terített asztalai díleiben, este zúfoltak, s egy zenésközhöz ételforgalma többszöröse teszi ki bármely közönségtályn vendéglő forgalmának. A vendéglősök természetesen rossz szemmel nézték, mint hódítják el a kávéházak törzközönségüket, s ahelyett, hogy az ételek olcsó árával, jó minőségével, nagyobb adagjával igyekeztek volna visszacsalogtatni vendégeiket, kegyérharcot indítottak a veszedelmessé váló testvéripar ellen.

Egy elavult fővárosi szabályrendelet szerint

meleg ételeket csak a célra berendezett helyiségben szabad felszolgálni,

kávéházakban tehát, ahol kávét, teát, feketét stb. fogyaszt a közönség, csak külön elzárt helyiségben lenne szabad a meleg étel felszolgálatára. A vendéglősök most belekapaszkodnak ebbe az elavult szabályrendeletbe, s erre való hivatkozással beadványt intéztek a főváros tanácsához, amelyben

kérik, tiltsák meg a kávéházi helyiségekben a meleg ételek felszolgálatát.

A vendéglősök természetesen megfeledeztek beadványukban elmondani azt is, hogy ők is konkurrálnak a kávéházakkal, miután minden vendéglő feketekávét, teát és egyéb kávéházi cikket árulni vendégeinek.

A közigazgatási ügyosztály, mely a kávéos és a vendéglősök testvérharcának mozzanatait kivizsgálja, rövidesen az illetékes szakbizottság elé viszi döntés végett ezt az érdekes ügyet. Az

ügyosztály javaslata teljesen érthetetlen módon a vendéglősök álláspontját védelmezi,

a közigazgatási bizottság azonban értelességük szerint el fogja utasítani a vendéglősök beadványát

A főváros nagylelkű ajándéka a fogaskerekűnek

Ez év őszén jár le a svábfelvi fogaskerekű vasút 50 éves koncessziója s az engedélykövetel szerint ezzel egyidejűleg a vasut minden ellenszolgáltatás nélkül a főváros tulajdonába menne át. A tanács éppen ezért a napokban

átiratot küldött a BESZKAR igazgatóságának,

amelyben felhívta, hogy haladéktalanul küldjön ki bizonyítást a fogaskerekű vasúthoz, vizsgálja meg és vegye jegyzékbe a található felszerelési tárgyakat és épületeket s egyúttal tegyen előkészületeket a fogaskerekű vasútnak a maga kezelsébe történő átvétele ügyében.

Ezzel egyidejűleg azonban a fogaskerekű vasút tulajdonát bíró társaság is beadványt intézett a főváros tanácsához, amelyben

a lejárt koncesszió több évre szóló meghosszabbítását kéri.

— A munka ünneplése. A közeli napokban huszonegy éve lesz annak, hogy a Meinel Gyula cég megnyitotta első fióküzletét és néhány hónap múltán a budapesti háziasszonyok meggyőződtek arról, hogy a Meinel-kávó sokkal jobb, mint a házilag pörkölt, avagy máshol vásárolt kávé. 25 év óta, miniat elviharzott felettünk a világháború, a Meinel-cég a maga nagyvonalu méreteiben bontakozott ki itt Budapeston. A fiúüzlet még jóval a háború kitörése előtt áttette székhelyét a Ferencendrék házából a Kossuth Lajos uca 14—16. szám alatti tágas helyiségbe. A Meinel-cégnek a főváros minden kerületében, a környéken és az ország legtöbb vidéki városában van fióküzlete. A cég IX. Dandár uca 15. szám alatti házban

A városházán titkollják a beadványt,

aminek az oka, hogy nagy befolyású környezékek meg az illetékeseket, hogy titokban előkészítsék a koncesszió meghosszabbítását. Jól informált helyről mégis sikerült megtudnunk, hogy

a városházán nem tanulsanak me-rev elzárkózottságot

a fogaskerekű koncessziójának meghosszabbítása ügyében,

sőt maga a főváros volt az,

amely a társaságot a beadvány benyújtására biztatta. Mindenestre a törvényhatósági bizottság lesz a kérdésben a döntő szó, amely nem hiszik, hogy belenyugodna abba, hogy egy átharapító sok milliárd értékű közérdekű vállalatot a főváros kegyesen visszaengedjen a régi tulajdonosai kezébe.

rendezte be nagyszerű kávépörkölőjét, laboratóriumát, csomagoló- és válogatótermét, amelyek egymagukban vére is látványosságot képeznek. A vállalatot előbb Meinel Gyula 1892-ben Wienben alapította. Amidőn pedig idős Meinel Gyula 1915-ben elhunyt, már oldala mellé állott nagykonceptújú fia, ifj. Meinel Gyula, akinek egyetemes képzettsége királó tulajdonságokkal és nagy kereskedelmi tudással párosult. A vállalatnak Magyarország 30 fióküzlete van, magában Budapest 21 fióküzlet. Saját gyárában készíti kávéját, máltinkakó, praliné, fűszert és csomagolóanyag-gyártmányait, ugyancsak gyümölcslezeit, konzervait, téstakaruit, pörkölvéjét. Pincéiben saját-töltésű flom ételek tárol. ?

Két asszony harca a román trónörökösért

Róma, jan. 3.

Károly román trónörökös lemondásának alkalmasint szenzációs utójátéka lesz. A trónörökös december 15-én Milánóba érkezett és igazi néven a város legelőkelőbb hoteljében szállt meg. Károly trónörökösrel együtt egy román hölgy is megérkezett a hotelben, Lupescu hercegné néven. E nő megérkezése óta Károly trónörökös ki sem mozdult a szállóból. Ugy sejtik, hogy

a nő Károly trónörökös első felesége.

Beszélik, hogy ugyanebben a hotelben látványt uton rendelt több szobát egy nő aki a jövő héten érkezik Milánóba.

E hölgy állítólag a trónörökös mostani neje.

Heléna görög hercegnő. Egész Milánó fészülten várja az események további fejlődését, mert nem lehetetlen, hogy a két vetélytársnő össze fog csapni.

SPORT

Az NSC nagy győzelme Nápolyban

Az olasz túrán lévő Nemzeti Sport Club sorozatos balsikerei után vasárnap végre győzött.

A csapat a Latio-kerület bajnokcsapata: a nápolyi „Internaples” ellen játszott vasárnap és állandó fölénye, valamint a 3:1 arányban végződött fel, idő után 4:1-re győzte le a kitűnő olasz csapatot.

A gólokat Spitz, Rémy II., valamint Rémy III. lőték.

× Csak egy másodosztályú bajnok mérkőzés volt vasárnap a fővárosban. KAOE—RAC 2:1 (1:1). A másodosztály utoncsapata: a Rákospalotai Atlétikai Club csak az első földőben volt méltó ellenfele a kereskedő-atléta csapatának. A gólokat a győztes KAOE részéről Vidó és Tírk, a RAC részéről Polt lőték.

Szerkesztésért felel: Dr. ELEK HUGÓ.

Kiadja: A „Hétfői Lapok” Ujságvállalat.



Király Színház  
Minden este a legnagyobb sikerű  
ALEXANDRA

Magyar-színház  
Henrik Ibsen műve  
Mienk az éjszaka  
Fordította: Bíró Lajos  
Főszerepekben  
Titkos Ilona,  
Törzs, Csontos  
Gombaszögi Ella, Tassy Mária,  
Simon Mária, Tarnay Dénes,  
Z. Molnár, Abonyi,  
Vágó, Rubini

Állandó borvásár! Állandó borvásár!  
SALGÓTESTVÉREK RT.  
BUDAPEST, KÖBÁNYA, X., ALLOMÁS UCCA 2. SZÁM  
Nagy készleteink ó és új fehér, kádar, vörös és muskataly fajborokban.  
A t. vendéglős uraknak — vétekinyszer nélkül — megtekintésre és megtelezésre rendelkezésre állnak. — Üzemi idő naponta 8—5 óráig  
Telefón: József 59—03  
Sürgőny cím: Salgóék Kőbánya